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Fragen zu 5G Handyantennen in der Gemeinde

Geschéatzter Roland

Geschéatzte Gemeinderétin und Gemeinderéate

Die SP setzt sich fir verschiedene Themen ein. Drei davon sind eine
gesunde Umwelt, Gesundheitsschutz sowie Miteinbezug und Mit sprache

der Einwohnerlnnen.

Immer wieder liest man Uber 5G-Handyantennen sowie deren Installation,
bzw. Umristung mittels Bagatellverfahren in den Gemeinden und im

Kanton. Jungstes Beispiel der Region Wil

Die Vereinigung der St. Galler Gemeindeprasidenten (VSGP) hat mit den
Mobilfunkanbietern eine Vereinbarung getroffen. Mit dieser kdnnen die
Gemeinden u.a. den Standort von Mobilfunkantennen mitbestimme n oder

sich auf die Durchfiihrung eines ordentlichen Baubewilligungsverfahrens
berufen. Konkret beinhaltet diese funf Punkte:

x Information: Informationsgleichstand Uber die lang- und kurzfristige
Planung der Mobilfunkbetreiber sowie Uber kommunale bau- und
planungsrechtliche Gegebenheiten gewahrleisten.

x Standortkoordination: Mobilfunkbetreiber prifen kooperativ die
Moglichkeit der Mitbenutzung bestehender Sendeanlagen.

x Standortevaluation: Abklarungen Uber mdgliche Alternativstandorte
im Sinne einer Vorabklarung fristgerecht und in kooperativer
Zusammenarbeit durchfuhren.

x Standortentscheid: Standort unter Bertcksichtigung der Ergebnisse
der Standortevaluation im gegenseitigen Einvernehmen bestimmen.

x Baubewilligungsverfahren: Ordentliches Baubewilligungsverfahren
gemass den gesetzlichen Vorgaben durchfihren.

Die SP Zuzwil-Ziberwangen-Weieren hat einige Fragen in Zusammenhan g
zu moglichen ( 5G)-Handyantennen in der Gemeinde wund deren
Bewilligungspraxis:
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- Wie steht die Gemeinde generell zu 5G-Handyantennen auf
Gemeindegrund?

- Wie bewertet die Gemeinde die gesundheitlichen Risiken? Und wie
schuitzt sie die Bevolkerung vor den gesundheitlichen Risiken?

- Hat die Gemeinde die Vereinbarung zwischen VSGP und den
Mobilfunkanbietern unterzeichnet, bzw. gilt diese auch fur Zuzwil ?
Falls ja, (seit ) wann?

- Wie nimmt die Gemeinde die Mdglichkeiten und Rechte in di eser
Vereinbarung wahr? Konkret: Information tber die Planungen der
Mobilfunkbetreiber, Antennenstandorte, Bewilligungsverfahren?

- Gab es bereits erfolgte Umristungen auf 5G in der Gemeinde
Zuzwil? Wenn ja: Wo?

- Gibt es seitens Mobilfunkanbieter Plane oder Absichten, bestehend e
Anlagen in der Gemeinde auf 5G auf-/umzuriisten? Wenn ja: wann
und welche? Und wie konkret sind diese Plane?

- Erfolgen bei neuen Antennen oder bei Auf-/Umristungen imme r
offizielle/ordentliche Baugesuche oder werden, bzw. wurden diese
auch schon als Bagatellverfahren vereinfacht, d.h. ohne 6&ffentliche
Bekanntmachung und Auflage durchgefuhrt?
o Wenn Bagatellverfahren: Welche Anlagen wurden so bewilligt ?
Und weshalb nicht wie geméss Vereinbarung im ordentlichen
Baubewilligungsverfahren?
o Welche Anlagen sind derzeit geplant im Bagatellverfahren zu
bewilligen und weshalb?

- Wie steht die Gemeinde zu diesen vereinfachten Bagatellverfahren?
Und wirde sie auf ein ordentliches Baubewilligungsverfahren
bestehen? Falls nein: Weshalb nicht?

Die SP Zuzwil-Ziberwangen-Weiere n winscht sich vom Gemeinderat,
dass er sich die Mdglichkeiten und Rechte der Vereinbarung nutzt und
mitbestimmt. Ebenso sind ordentliche Baubewilligungsverfahren anstatt
Bagatellverfahren anzustreben. Gerne mochten wir informiert bleiben

sobald eine Auf-/Umristung geplant ist.

Fur die Abklarungen und die Beantwortung der Fragen bedanken wir uns.

Freundliche Griisse im Namen der SP Zuzwil

. dewdo, &

Raffael Sarbach, Ansprechperson SP Zuzwil-Ziberwangen-Weieren
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Auszug aus dem Protokoll der Gemeinderatsitzung vom 10. Februar 2020

99 108.010 Parteien
132.007 Mobilfunkanlagen
SP Zuzwil-Ziiberwangen-Weieren / Anfrage zu 5G Handyantennen in der Gemeinde /
Antworten

Mit Schreiben vom 11. November 2019 gelangt die SP Zuzwil-Ziberwangen-Weieren mit Fragen zu 5G Han-
dyantennen in der Gemeinde an den Gemeinderat. Sie bittet um Beantwortung der Fragen.

Die SP Zuzwil-Ziberwangen-Weieren erwahnt, dass die Vereinigung St.Galler Gemeindeprasidentinnen und
Gemeindeprasidenten (VSGP) mit den Mobilfunkanbietern eine Vereinbarung getroffen habe. Mit dieser
kénnten die Gemeinden unter anderem den Standort von Mobilfunkantennen mitbestimmen oder sich auf
die Durchfiihrung eines ordentlichen Baubewilligungsverfahrens berufen. Konkret beinhalte dieses die Punkte
Information, Standortkoordination, Standortevaluation, Standortentscheid sowie das Baubewilligungsverfah-
ren.

Die SP Zuzwil-Ziiberwangen-Weieren gelangt mit nachstehenden Fragen an den Gemeinderat. Da die Fragen
nicht nur politisch sondern auch technisch sind, wurden die Antworten mit dem Amt fiir Umwelt des Kan-
tons St.Gallen abgesprochen.

1) Wie steht die Gemeinde generell zu 5G-Handyantennen auf Gemeindegrund?
Aufgrund der Digitalisierung gelten leistungsfahige Mobilfunknetze nach den neusten Mobilfunkstan-
dards als unverzichtbar. Das Gbertragene Datenvolumen im Mobilfunknetz hat sich in den letzten Jahren
alle 12 bis 18 Monate verdoppelt. Bis zum Jahr 2024 wird eine weitere Zunahme um den Faktor 5 er-
wartet. Zudem zeigt sich, dass die heutigen Mobilfunknetze an ihre Leistungsgrenzen stossen, was
heisst, dass ein baldiger Datenstau droht. Die Art und Weise, wie sich die Daten tbertragen werden,
verandert sich mit dem 5G-Standard grundsatzlich nicht. 5G-Anlagen nutzen vergleichbare Frequenzen
wie 4G und kommen fiir dieselbe Datenmenge mit weniger Immissionen aus. Mit dem grossen Unter-
schied, dass eine bis zu zehnmal schnellere Ubertragungsrate méglich ist. Dies bietet reaktionsschnellere
und massgeschneiderte Lésungen fir beispielsweise Polizei, Sanitat, den offentlichen Verkehr oder auch
fir Steuerungen in der Industrie. Grundsétzlich gilt also, je alter die Technik, desto mehr Strahlung
braucht es fiir dieselbe Datenmenge. Im Gegensatz zu konventionellen Antennen senden neue adaptive
Antennen das Signal nur in Richtung des Nutzers bzw. seines Mobilgeréts. Dies fuhrt zu einer insgesamt
tieferen durchschnittlichen Exposition der Bevélkerung. Unter www.asut.ch sind weitere Erlauterungen
und Fakten aufgeschaltet.

2)  Wie bewertet die Gemeinde die gesundheitlichen Risiken? Und wie schitzt sie die Bevolkerung vor den
gesundheitlichen Risiken?
Gesundheitsauswirkungen lassen sich prinzipiell nie mit abschliessender Sicherheit ausschliessen. Doch
aus Sicht der Mobilfunkbranche bestatigt der Fachbericht der «Arbeitsgruppe Mobilfunk und Strah-
lung», dass bei Einhaltung der Immissionsgrenzwerte (sie berticksichtigen die Gesamtheit der an einem
Ort auftretenden nieder- oder hochfrequenten Strahlung) fur Mobilfunkstrahlung, auch fur den 5G-
Standard, keine schadlichen Gesundheitsauswirkungen zu beftirchten sind. Auch Hinweise auf mogliche
Risiken unterhalb der Immissionsgrenzwerte haben sich nicht erhértet. In den meisten EU-Staaten gelten
nur solche Immissionsgrenzwerte. Auch fir die Schweiz gelten solche und diese liegen fuir 5G im
3,5 GHz-Band bei 61 V/m. Zusétzlich missen Schweizer Mobilfunkanlagen Vorsorgemassnahmen wie
den Anlagegrenzwert (ein Vorsorgegrenzwert, der die Strahlung einer einzelnen Anlage begrenzt; des-
halb tiefer als Immissionsgrenzwert; anhand von technischer, betrieblicher und wirtschaftlicher Kriterien
festgelegt) einhalten, der fir 5G bei 6 V/m liegt.
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